

谱写新篇章

中华民族历史性消除绝对贫困,脱贫攻坚成果得到巩固拓展

成就彪炳史册 奋斗开创未来

本报记者 顾仲阳



①

新时代新作为

青海省治多县扎实稳固脱贫基础 端稳“饭碗”日子美

本报记者 常钦

走进青海省治多县扶贫产业园,奶制品加工厂里,包装贴签、留样质检,工人们忙得热火朝天。工厂连牧场,产业链另一头,脱贫群众干劲十足。

“一边照顾牛羊,一边护好草场,家门口端起‘金饭碗’,每个月有3000多元工资,日子越过越美。”凭着好手艺,治多县乡治多牧民层当上了技术员。

壮大生态畜牧业,是治多县在脱贫攻坚战中找到的“金钥匙”。为实现生态保护和群众增收双赢,治多县以草定畜、优化品种,组建36个畜牧业合作社,带动1.9万农牧民抱团发展,每年光分红就达1000多万元。

“企业定期来收购,通过脱贫产业链带动,乡亲们生产的牛奶、牛肉等农畜产品有了销路,最近又有不少人主动加入合作社。”治多县生态畜牧专业合作社负责人罗松格来说。

为了巩固脱贫成果,治多县全力延伸产业链。“饲草种植、奶牛养殖、奶制品销售协同发力,脱贫产业驶入发展快车道。”县乡村振兴局产业指导中心主任青梅然丁说,这几年,农牧民的经营收入和分红收益不断提升。

就业是脱贫的关键。走进县里扶贫产业园的制衣车间,机针声“哒哒”不断,多彩乡当江荣村贫困户才多缝衣服,边给新来的员工指导,“工作稳定,每个月能挣3500多元。”

目前在制衣公司上班的脱贫群众有71人,他们和才多一样,依靠新学的手艺稳定增收,日子越过越红火。目前,扶贫产业园的19家企业安排就业348人,带动2600名脱贫群众发展特色产业,增收路越走越宽。

如今的治多县,村村有脱贫产业,户户有致富门路。县委书记池永杰说,下一步将推动生态畜牧业精品化,做好就业技能培训,让脱贫群众端上“生态碗”、吃好“手艺饭”,生活更上一层楼。

好政策解决易地扶贫搬迁户后顾之忧 幸福生活比蜜甜

本报记者 叶传增

今年春节,云南省会泽县钟屏街道双河社区的崔文科喜事连连。

第一件喜事是两个孙子期末考试成绩优异,一人拿回了一张奖状。60岁的老崔把奖状贴在新家客厅墙面上,心里乐开了花。

崔文科的老家,在会泽县矿山镇车扯落村大山深处。两年前,得益于易地扶贫搬迁政策,老崔一家七口告别人畜混居的危房,搬迁到双河社区,住进了140平方米的新房。

搬迁新城,孙子上学咋办?为解决搬迁户孩子上学问题,县里建设了3所易地搬迁安置区配套义务教育学校。老崔两个孙子就读的钟屏小学,就是其中一所,能容纳3600名小学生。“出了小区,过条马路就到学校,非常方便。”老崔没想到,孩子上学问题解决得这么好。

第二件喜事是看病不愁了。老崔患有冠心病,前两年做了手术,心脏搭了3个支架。春节前,老崔到县人民医院复查,医生告诉他恢复得不错,5000多元的复查费用,报销后自己只花了470元。这让老崔格外高兴。

原来,为防止因病致贫返贫,县里对36种大病患者进行“一人一档一方案”的管理。老崔是贫困户,符合政策,可以继续享受健康帮扶政策。

“娃娃书读得好,自己看病有保障,这个年过得舒坦!”老崔感叹。

过完年,老崔又遇到第三件喜事。社区工作人员告诉他,两公里外的冷链物流园最近在招人,做分拣蔬菜的活计,熟练工一天能挣近200元。“好政策让咱脱了贫,接下来继续加油干,幸福生活比蜜甜!”老崔说。

奋进新征程 建功新时代·伟大变革

庄严的承诺 历史的跨越

批脱贫户,也成为感动中国2021年度人物。开发展扶贫、志智双扶,让脱贫群众精神风貌焕然一新,增添了自立自强的信心勇气。广大脱贫群众信心更坚、脑子更活、心气更足,用自己的双手创造幸福生活的精气神蔚然成风。

稳固脱贫基础,接续奋斗新生活

胜非其难也,持之者其难也。

习近平总书记深刻指出:“脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。”“乡村振兴的前提是巩固脱贫攻坚成果,要持续抓紧抓好,让脱贫群众生活更上一层楼。”

各地区各部门坚决行动,下大力气稳固脱贫基础,牢牢守住不发生规模性返贫的底线。——筑牢防贫坝,精准防返贫。

去年7月,陕西省留坝县江口镇锅厂村脱贫户杨茂成遭遇车祸。防贫监测预警网络及时发现,帮扶措施立马跟进:意外事故救助4万元,妻子被村里新聘为公益岗,一家人从返贫边缘被拉了回来。

各地健全防止返贫动态监测和帮扶机制,对易返贫致贫户和突发严重困难户早发现、早干预、早帮扶。目前近70%的监测对象已消除返贫和新增致贫风险,其余经过一段时间努力也可消除。

——兴产业、促就业,脱贫成效更可持续。

“每月能挣6000多元,挣钱顾家两不误,日子越过越踏实!”一大早,湖北省十堰市郧阳区杨溪铺镇脱贫户陈鲜到帮扶车间上班。郧阳区将帮扶车间建到田间地头、办到村组,全区配置8000余台织袜机,2000余名脱贫群众家门口就业创业。

政策不留白,帮扶不断档,投入不减力。去年,脱贫地区特色主导产业产值超过1.5万亿元,全国脱贫劳动力通过务工就业3145万人。“饭碗”多起来,腰包鼓起来,脱贫群众发展能力更强。

——优质资源延伸拓展,解决脱贫群众现实难题。

“家门口就能看好医生,看病越来越方便。”陕西省宁强县燕子砭镇岛湾村脱贫户宋兴发感慨,村卫生室与县医院、乡镇卫生院建起联合体,好医生互通共享,乡亲们看病不再犯难。

瞄准脱贫群众民生期盼,各地区各部门全力推进公共服务优化配置。推广家庭医生签约服务,远程医疗覆盖所有脱贫县。义务教育基本均衡全面实现,2021年脱贫家庭辍学学生数量持续保持动态清零。

成就彪炳史册,使命昭示未来。全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,亿万中国人民苦干实干、团结奋斗,必将在新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光!

充分发挥,形成脱贫攻坚的共同意志、共同行动。——这是精准扶贫方略的科学指引。

湖南省花垣县十八洞村,精准扶贫首倡之地。“精准扶贫激发潜能,这十年,村里的变化翻天覆地。”村党支部书记施金通说,十八洞村因地制宜,大力发展苗绣、矿泉水、旅游等特色产业,去年村民人均收入突破2万元,村集体经济收入达到260万元。

从做到“六个精准”到实施“五个一批”,从扶真贫到真脱贫,扶到点上、扶到根上,全国12.8万个贫困村对“药方子”,甩掉“穷帽子”。一招牌精准施策、靶向治疗,攻下深度贫困堡垒,答好疫情“加试题”,精准扶贫方略成为打赢脱贫攻坚战的关键法宝。

党的十八大以来,我们立足国情,把握减贫规律,出台一系列超常规政策举措,构建了一整套行之有效的政策体系、工作体系、制度体系,走出了一条中国特色减贫道路,攻克了一个又一个贫中之贫、坚中之坚,脱贫攻坚战取得了全面胜利。

脱贫地区发展大踏步赶上来

习近平总书记指出:“脱贫攻坚战的全面胜利,标志着我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。”

脱贫攻坚创造了彪炳史册的人间奇迹,给中华大地带来了深刻变革。

——这是成就脱贫群众幸福的深刻变革。

江西省于都县岭背镇中心易地扶贫安置点,崭新的楼房拔地而起,学校、医院、商超等配套设施一应俱全。“在这里生活舒心、干活安心,上班就在楼下的帮扶车间,一个月能挣3000多元。”脱贫户华长丰说。

“两不愁三保障”全面实现,脱贫群众生活节节高。2021年脱贫人口人均纯收入超过1.25万元,比上年增长16.9%。脱贫攻坚的阳光照耀到每一个角落,无数人的命运因此而改变,无数人的幸福因此而成就。

——这是改变脱贫地区发展面貌的深刻变革。

“悬崖村跑山羊喝山泉水,纯天然养殖……”四川省昭觉县悬崖村致富带头人某色苏不惹忙着在直播间带货,一天销售额超过20万元。如今,村里的特色农产品卖到了全国,吸引了大量游客前来“打卡”。

悬崖村是个缩影。广大脱贫地区山乡巨变、山河锦绣,具备条件的乡镇和建制村全部通硬化路、通客车、通邮路,脱贫村全部通上动力电。全国每个脱贫县形成2至3个主导产业,一个个脱贫乡村大踏步赶上来。

——这是改变脱贫群众精神风貌的深刻变革。

“致富不忘感恩党,我们要带动更多乡亲一起发展,让电商致富路走得更远。”云南省昆明市东川区坪子村脱贫户张顺东、李国秀夫妇身残志坚,种地养猪、卖菜拉货,克服重重困难,成为村里首

走出一条中国特色减贫道路

消除贫困、改善民生、逐步实现共同富裕,是社会主义的本质要求,是中国共产党的重要使命。

2012年12月底,习近平总书记顶风冒雪来到河北省阜平县骆驼湾村和顾家台村,进村入户看真贫,向全党全国发出脱贫攻坚的动员令。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政突出位置,组织开展了声势浩大的脱贫攻坚人民战争。

——这是一诺千金的庄严承诺。

“小康不小康,关键看老乡,关键在贫困的老乡能不能脱贫”“到2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫,是党中央向全国人民作出的郑重承诺,必须如期实现,没有任何退路和弹性”……

习近平总书记的铮铮话语,饱含着对人民的赤子之心,彰显着百年大党为人民谋幸福的使命担当。

党的十八大以来,习近平总书记亲自挂帅、亲自出征、亲自督战,太行深山看真贫,秦巴腹地谋发展,西南边陲访民生。总书记先后7次主持召开中央扶贫工作座谈会,50多次调研扶贫工作,走遍14个集中连片特困地区。

——这是合力攻坚的举国行动。

内蒙古自治区兴和县五股泉乡西营子村第一书记王玉兴,眼下又忙着制定村里新的发展计划:“我有幸参加这场脱贫攻坚伟大战役,倍感光荣。接下来,要继续带着乡亲们把脱贫成果巩固好!”脱贫一线,近200万乡镇干部和数百万村干部分心不改,300多万第一书记和驻村干部尽锐出战,鲜红的党旗高高飘扬。

五级书记抓脱贫,层层动员促攻坚。中央统筹、省负总责、市县抓落实,专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫互为补充,构建起合力攻坚的大扶贫格局。社会主义制度集中力量办大事的政治优势

潮头观澜

让脱贫群众生活更上一层楼

朱隽

9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,中华民族历史性消除绝对贫困。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置,把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的底线任务,组织开展了声势浩大的脱贫攻坚人民战争。

脱贫攻坚战的全面胜利,标志着我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。但也要清醒认识到,脱贫基础还不够稳固,解决发展不平衡不充分问题、缩小城乡区域发展差距、实现人的全面发展和全体人民共同富裕仍然任重道远。

习近平总书记强调:“全面小康、摆脱贫困是我们党给人民的交代,也是对世界的贡献。让大家过上更好生活,我们不能满足于眼前的成绩,还有很长的路要走。”“乡村振兴的前提是巩固脱贫攻坚成果,要持续抓紧抓好,让脱贫群众生活更上一层楼。”

当前,“三农”工作重心历史性转移到全面推进乡村振兴上来。各地区各部门须下大力气巩固拓展脱贫攻坚成果,接续推进脱贫地区发展和群众生活改善,做到工作不留空档、政策不留空白,让脱贫基础更加稳固、成效更可持续,确保脱贫攻坚成果经得起历史和人民检验,做好全面推进乡村振兴这篇大文章。

全面建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴,最艰巨最繁重的任务依然在农村,最广泛最深厚的基础依然在农村。我们要响鼓重槌,继续做好巩固拓展脱贫攻坚成果各项工作,建立健全巩固拓展脱贫攻坚成果长效机制,促进脱贫人口持续增收;推动脱贫地区加快发展,持续缩小城乡区域发展差距,让低收入人口和欠发达地区共享发展成果,在现代化进程中不掉队、赶上来。

征途漫漫,惟有奋斗。新征程上,让我们以更有力的举措、汇聚更强大的力量,推动全面推进乡村振兴取得新进展,农业农村现代化迈出新步伐,乡亲们的生活芝麻开花节节高。

图①:河南省确山县易地搬迁群众在提琴厂务工。

资料图片

图②:脱贫攻坚让陕西省柞水县山乡巨变。

张良忠摄(人民视觉)

本版责编

郁静娴

版式设计

蔡华伟

②

